

为戏曲事业繁荣发展和中华民族现代文明建设作出更大贡献

——景雪变教学团队“戏剧人才培养工程二十年”汇报研讨会发言摘要

为进一步繁荣戏剧事业，更好地发展蒲剧艺术，深耕戏剧沃土，培养高质量戏剧人才，12月22日、23日晚，由运城学院、山西省蒲剧艺术学院、山西省宣传文化名家景雪变工作室联合主办的景雪变教学团队“戏剧人才培养工程二十年”汇报演出，在蒲苑周末百姓剧场举办。12月23日上午，坚守艺术理想——景雪变教学团队“戏剧人才培养工程二十年”汇报研讨会在运城召开。来自国家、省、市、县专家学者和景雪变教学团队教师、戏迷代表30余人展开深入交流，充分肯定了景雪变教学团队二十年来取得的喜人成就，并就人才培养、剧目创新、戏剧发展等方面建言献策，观点切中肯綮，引人思考。本报特刊登部分专家发言摘要，敬请关注。

◆原文化部副部长董伟：

20载薪火相传，20年桃李满园，不仅为蒲剧培养了后备人才，也为全国戏曲院团输送了优秀人才，很了不起。这些成果里边凝聚着景雪变教学团队全体老师的心血。戏曲繁荣发展关键在人，一个在“老”人，得传帮带；一个在“新”人，需要传承发展。你们20年坚持干育人这一件事，克服了许多困难，很不容易，景雪变不仅奉献了自己的艺术青春，正当红时来办学，各位老师也把毕生积累的艺术经验毫无保留地传授给下一代。你们干了一件功在当代、利在千秋的大好事，所以，我首先要向你们表示由衷的敬意和感谢！今天我们来研讨景雪变教学团队人才培养的成果，不仅要总结他们的教学经验，更要研讨戏剧的发展和未来。守正创新，我理解应该继承中国戏曲的优良传统，在新时代做到创造性转化、创新性发展。多年来，戏曲界努力拼搏，取得了显著的成绩，推出了一批优秀的剧目和人才，但也存在问题和不足，目前传承和创新两个方面都有差距。如何用戏曲的方式表现现实生活？我认为，应该创造新程式，表现新生活，以满足新时代观众的审美需求。关于戏曲程式的创新，我觉得应注意把握三点：一是继承传统、打好基础。要将戏曲程式化的精华、各剧种的传统技艺、老艺术家身上的戏曲绝活原原本本学到手，为创造新程式打下坚实的基础。二是重在建设、贵在积累。创造新程式不可能一蹴而就，也不可能毕其功于一役。因此，建议相关部门组织开展创造新程式的研究，鼓励各院团探索和创新，并及时予以总结和表彰，持之以恒、久久为功。三是尊重规律，把握本体。要尊古不复古、守正不守旧，创新不能离谱、本末不能倒置。例如，戏曲中的舞蹈要戏曲化，而不能戏曲舞蹈化。要敬畏传统，尊重传统，创新应体现剧本种的艺术特征。我衷心希望新时代的戏曲工作者既要继承传统，又要在传统的基础上不断创造出戏曲的新程式，为表现新生活，满足人民日益增长的精神文化需求，为戏曲事业的繁荣发展和中华民族现代文明建设作出新的、更大的贡献。



研讨会现场。姚小勇 摄

义。只有努力、勤奋，她才能早年成才，这就是榜样。让我特别感动的是，景雪变在黄金时代就把大量精力用来培养下一代，风华正茂时把最宝贵的心血传给孩子们，这种精神让我非常佩服。她是一个优秀的演员、一个优秀的老师、一个优秀的管理者。看了这次展演我也特别兴奋、特别喜欢，行当齐全、演员优秀。20年的辛苦，收获了丰硕的成果，值得欣慰。雪变现在还年轻，希望继续为学生、为戏剧发挥光和热，这个团体将来肯定可以更上层楼。这也是我的祝愿！

◆人民日报文艺部原主任刘玉琴：

运城这块土地有那么多热爱戏剧的观众和社会各界有识之士，这是戏剧的荣幸。这些都是景雪变教学团队巨大的精神来源。首先祝贺演出成功。透过演出，我看到了学生的风采，也看到了老师的付出；看到了对戏曲艺术根脉的坚守，也看到了大力弘扬中华优秀传统文化的时代对他们的滋养、助推，以及给他们提供的机遇。“景雪变教学团队”这个提法我觉得很好，突出了景雪变个人在蒲剧艺术人才培养中的领军作用，也突出了教师群体的作用。这是一种相互支撑、相互托举、齐心协力的关系，令人感动。20年戏剧人才培养工程采用一种崭新的教学和培养模式，为戏曲人才培养作出了有益示范。20年是一个漫长过程，从中可以看到艺术工作者的无私奉献、持之以恒、精神之可贵。景雪变教学团队有针对性地为学生定制课程，从理念到实践，都让戏曲焕发了新的生机活力。他们的努力和做法值得关注和推广，并且有进一步扩大和推广的空间。

◆《中国戏剧》杂志原主编姜志涛：

景雪变有三个身份，表演艺术家、戏剧教育家、院团管理者。这三个身份她都干得风生水起、硕果累累。作为戏曲教育家，第一我特别敬佩她的前瞻意识和忧患意识。20年前，她才40出头，正是最活跃的黄金时期，可她就已经意识到传承的重要性，在不放弃演员表演本行的前提下，办起了教学。这20年的成果在展演中我们也看到了，学员们都已经相当成熟。第二敬佩她的担当精神和吃

苦精神。2004年她刚演《山村母亲》，那时已办起青年团，确实是赤手空拳打天下，2007年《山村母亲》进一步加工，后来又打磨，最终脱胎换骨，都离不开这些精神。第三敬佩她严苛的教学态度和严肃的传承精神。孩子们一招一式那么规范，没有刻苦训练不会有这样的成果。这帮孩子很幸福，有这样严肃、认真的老师一丝不苟地要求他们，他们才能学到真本事。希望雪变的团队能继续发扬这些可贵精神，培养更多蒲剧优秀人才。

◆中国戏剧家协会副主席、山西省戏剧家协会主席谢涛：

培养人才、挖掘人才、重视人才、尊重人才，景雪变及其教学团队给我们树了一个榜样。20多年来，景雪变一直想的是她的这群孩子。看了这次演出我很激动，也跟着孩子们流泪，我知道孩子们是有感而发的。有一批默默无闻的老师在帮着把这些孩子推出来，所以我很感谢景雪变这个团队，20多年前，你们就有这种胸怀、眼见、格局。那时雪变还是当打之年，孩子们挣不了工资，她就补贴钱都补给孩子们，这是一种传承。我也相信，前面有王秀兰老师及其他大家帮助过她，这都是一种传承。各行各业都需要人才，戏曲目前面临一个危机，每个剧种不是没有人才，也不是没有年轻人，而是能作为领军人物或流派代表的十分缺乏，特别需要很大的土壤或很好的平台，景雪变教学团队就提供了很好的生态培养。她是我们的榜样，做演员就是做好自己，做院团领导就是培养人才。我希望这支队伍越来越壮大，把好的经验推广开来，助力戏曲事业越来越好。

◆戏剧评论家潘广民：

这次研讨会，是对“产教融合、院团合一”20年来持续培养蒲剧人才的回顾总结会，是推进蒲剧艺术传承创新的论证会，也是进一步全面加强戏曲人才锻造、促进蒲剧艺术繁荣发展的研讨会。从2004年运城文化艺术学校招收蒲剧16班为起点和标志，景雪变教学团队20年始终坚持“带新人，走正路，出精品，兴戏剧”的战略目标，一路征尘、一路奋进、一路拼搏、一路创新，成果辉煌。从中得出的启示和特点有四个：一个崭新的

创举，一批蒲剧的骨干，一缕未来的希望，一把戏曲的火种。景雪变教学团队和蒲剧院等在人才培养上的崭新创举、科学模式和突出贡献，给了我们启示：要有前瞻眼光、要有创新意识、要有争先魄力、要有团队精神。景雪变为运城戏剧的人才培养、为蒲剧剧目的丰富创新、为山西戏剧的繁荣发展、为蒲剧走出国门都发挥了巨大作用。

◆戏剧评论家、剧作家王思恭：

景雪变教学团队戏剧人才培养工程实施至今已20年，回顾走过的历程很有必要、很有意义。20年前，多元文化的冲击使戏剧市场萎靡、人才断档，艺校戏剧专业低迷成严峻的现实，人才培养工程的实施，成为应对这些的重要转折，作用重大、意义深远。景雪变勇于担当，举办蒲剧定向班，这才有了之后的一路辉煌。在人才培养过程中，她既是组织者，又是具体实施者，大批优秀人才茁壮成长是人才工程交付的答卷。艺校多措并举，为人才工程创造了良好环境，提供了有力保障。身怀绝技、实力雄厚、劳苦功高的戏剧教师，让一朵朵小梅花绽放、大量人才涌现。取得骄人业绩的青年演职人员，在培养下刻苦学艺、发奋努力、脱颖而出，接过了弘扬蒲剧艺术的接力棒，为繁荣发展戏剧事业奉献着过人的青春，佳作迭出，令人欣慰。希望他们戒骄戒躁、再接再厉、一往无前，向更高的目标攀登。

◆运城城市戏剧家协会主席、原运城蒲剧团团长王艺华：

雪变身上是有一种精神的，她一是取得了自己事业上的成就，二是培养了60多个“小梅花”、一批优秀的青年人才，这值得我学习。这几十年来，我们舞台上合作过很多次，生活中是伙伴，雪变身上有这么多的成就、辉煌、亮点，所以知道她确实有太多不容易。她要有自己的事业，还要培养人才，她是一个非常优秀的艺术家，更是一个优秀的教育家，在这里我向她致敬，希望雪变同志艺术之树常青。对培养出来的这批新人我也提一点希望，希望他们继续努力，把学到的东西展现给我们热爱的戏迷观众，为我们传统戏曲蒲剧的事业发展作出应有的贡献。

◆剧作家裴军强：

景雪变老师在运城是家喻户晓的人物，在戏剧界是领军人物。提起她，大家自然而然地会想到著名蒲剧表演艺术家、二度梅获得者等名号，可大多数人不知道，她还是一位戏剧教育家。是她倡导并成立了蒲剧本科班，20年培养了60多个“小梅花”和数以百计的优秀演员，这些孩子已成为目前蒲剧乃至戏剧界的中坚力量和台柱子。景雪变的艺术人生就是“守正创新”的最好诠释。戏曲要求演员有扎实的基本功，还要懂得戏曲程式、行当要求、剧种特点，以及人物分析、角色塑造，雪变是这方面的典范。在舞台以外，她借蒲剧本科班，与兄弟剧种学习交流，搞院团结合的人才培养模式等，都是对蒲剧、戏曲的发展和完善。景雪变教学团队对戏剧人才培养方法主要有：狠抓学生的基本功；有行当意识；要懂人物、会演戏；突出剧种特色，使其得以很好保留。景雪变给我们的启示是：传承通向创新，传统关乎未来。

本报记者王捷整理

“迎新春 惠民生”新年音乐会举办

本报讯(记者 赵卓菁)12月22日，市文化馆内群艺堂歌声飞扬、掌声雷动，由运城文化和旅游局主办、市文化馆承办的“迎新春惠民生”免费培训成果展演合唱新年音乐会专场在这里隆重举行。来自全市的11支合唱队伍参加了此次展演，为现场观众带来一场视听盛宴。

展演作品涵盖了流行合唱作品、河东民歌合唱作品以及经典红色合唱作品，彰显了市文化馆在艺术普及和文化惠民方面的努力和成果。在展演中，各个合唱队伍以饱满的热情和精湛的技艺，演绎了一首首风格各异、情感丰富的合唱作品。

此次音乐会的成功举办，不仅展示了市文化馆开展全民艺术普及及免费开放培训所取得的丰硕成果，也让市民们在家门口就享受到群众文化的优秀成果，极大地丰富了我市群众的业余文化生活，为即将到来的元旦及新春佳节增添了浓厚的节日文化氛围。

文旅微电影《好梦旅行社》在解州关帝祖庙取景拍摄

本报讯(记者 乔植)12月24日，文旅微电影《好梦旅行社》在解州关帝祖庙取景拍摄。

文旅微电影《好梦旅行社》由省文化和旅游局联合中国文联电影艺术中心共同推出，为“跟着电影去旅行——走进山西之运城故事”活动重要篇章。据悉，该活动旨在通过3—5部文旅微电影，为游客定制一个运城全域旅游的旅游路线，让运城更多的优质文旅产品进入大众视野，助推文旅发展。

摄制组表示，选择解州关帝祖庙作为拍摄地，是因为这里历史积淀深厚，文旅资源禀赋优良，是了解关公文化最重要的窗口，也是最具代表性的运城景区。

据介绍，《好梦旅行社》时长约15分钟，将在文旅融合背景下，发挥新媒体影视传播优势，用镜头展现解州关帝祖庙的区域文化特色和民俗生活特征。

河津市蒲剧团薪火戏润童心

本报讯(记者 乔植)近日，河津市蒲剧团“戏剧进校园”活动走进该市第二幼儿园，为师生带来一场独特的“文化大餐”。

活动中，河津市蒲剧团工作人员为小朋友们讲解了戏剧知识及戏剧类别，普及了蒲剧发展历史及角色常识，介绍了蒲剧特技帽翅功、翎子功、梢子功、髯口功、椅子功等。

当天，演员们还表演了《徐策跑城》选段和基本功“纱帽翅”、蒲剧清唱《苏三起解》选段及基本功“水袖”，乐队三位老师表演了蒲剧过门及曲板等。清亮的唱腔，娴熟的动作，手眼身步传神韵，唱念做打皆功夫，让师生们感受到戏曲特有的文化魅力。互动环节，小朋友们热情高涨走上舞台，有模有样开嗓练声、比画招式，亲身体会戏剧艺术魅力。

此次“戏剧进校园”活动普及了蒲剧知识，培养了小朋友们对戏剧文化的兴趣，提高了他们对传统戏剧的认知。

临猗县文化馆开展秧歌舞培训

本报讯(记者 赵卓菁)从临猗县文化馆获悉，2024年秧歌舞培训日前圆满结束。

在培训活动中，张丽彬老师所教授的扇子舞《幸福中国一起走》，将扇子的开合翻转与优美的舞姿巧妙融合。学员们老师在老师的耐心指导下，从最初的生疏到逐渐熟练掌握扇子的运用技巧，用灵动的扇子舞出了对幸福生活的向往与赞歌。

培训过程中，学员们热情似火，全情投入。无论是青春洋溢的年轻

人，还是热爱舞蹈的中老年朋友，都在文化馆的教室里勤奋练习。大家相互交流，相互鼓励，共同进步。

培训结束后，学员们将带着所学的秧歌舞技走向更广阔的舞台，将舞蹈技巧与文化传承到临猗县的每一个角落，让更多的人感受到秧歌舞的魅力。

据悉，临猗县文化馆还将为传承和弘扬优秀传统文化搭建更多优质的平台，让民俗文化在新时代焕发出更加耀眼的光芒。

夏县瑶峰镇精心排练节目迎元旦

本报讯(记者 赵卓菁 通讯员 武青山)元旦前夕，为增强团队凝聚力，展示干部风采，夏县瑶峰镇镇村干部利用休息时间，加紧在镇文化中心精心编排节目，准备元旦期间将所有参演节目向全县干部群众汇报演出，大家在舞台上展现自己的才艺，拉近与群众的距离，增强干部群众的凝聚力。

展示了干部风采。南师片20余名镇村干部全部参加，排练的节目有歌舞《愚公移山》等，展示了干部的担当与付出。

参加排练的有村“两委”主干、包村干部等，都是奋斗在一线的亲身体验者。他们虽然不是专业演员，但认真做好每一个动作。大家一起排练，互相配合，彼此增进了解，团队更加团结。文艺活动既可以为镇村干部带来乐趣，缓解工作压力，又

近期，瑶峰镇党委政府聚焦夏县县委、县政府“五大行动”，全域开展人居环境整治，擦亮和美乡村幸福底色，于细微之处扮靓“面子”，做实“里子”，展现出宜居宜业和美乡村新风貌。



12月19日，稷山县稷峰镇陶梁村剪纸艺人李因杰，在家中精心创作剪纸作品，迎接2025年的到来。

李因杰自幼跟随奶奶学习剪纸，四十余载匠心独运，创作了《稷山四宝》《连年有鱼》《后稷农耕图》等深受大众喜爱的作品。她的剪纸风格独特，寓意深远，近年来获得各种奖项40余次。2018年，稷山剪纸被认定为市级非物质文化遗产代表性项目。

特约摄影 史云平 摄

坚守艺术理想

景雪变教学团队“戏剧人才培养工程二十年”汇报展演



12月22日晚汇报展演之后，戏曲专家与景雪变教学团队师生合影留念。姚小勇 摄